

REMITIDO

¿La Universidad de Jaca en peligro?

En vista de las derivaciones que se le han dado a nuestra carta, aludida en reciente escrito por el Sr. Miral, consideramos conveniente reproducirla íntegra. Dice así:

Jaca 30 de Agosto de 1932

D. DOMINGO MIRAL

DIRECTOR DE LOS CURSOS DE VERANO DE LA
UNIVERSIDAD DE ZARAGOZA

JACA

Muy Sr. nuestro: Creemos ser amantes de la cultura. Reconocemos en toda su extensión su labor titánica como Director de los Cursos de Verano de la Universidad de Zaragoza en esta ciudad, gracias a lo cual han logrado acreditarse por sí mismos proporcionando indirectamente a Jaca beneficios materiales y—mucho más importante—morales, que le dan renombre mundial.

En atención a lo expuesto y considerándolo más noble, nos permitimos expresarle lo siguiente en la presente, en lugar de hacerlo públicamente, por la prensa, ya que ocasión tenemos para ello y muy justificados motivos según exponemos.

Son muchos los ciudadanos republicanos—y de ellos nos hacemos nosotros representantes—los que se sienten defraudados por la actitud antirrepublicana de varios profesores de los Cursos de Verano y que compaginando ésto con algunas frases expuestas por Vd. en la sesión inaugural y otras en la presentación del Sr. Unamuno, parecen demostrar que ese Centro está contrariado con el nuevo régimen, hasta el extremo de no poder conservarlo en la intimidad aprovechándose para zaherirlo el que en el acto no ha de ser protestado ruidosamente por la caballerosidad de los republicanos.

Por internos de esa Residencia se nos han denunciado igualmente algunos detalles que reafirman la sospecha. Y con tal insistencia que se insinuó por ellos mismos que la manifestación de adhesión al régimen efectuada a raíz de los últimos sucesos pasara por las puertas de la Residencia para tranquilizar al internado.

Nuestra fé republicana no nos permite quedar con la incógnita, aun cuando mucho se nos resiste creer exista esta actitud por muchos detalles como el de la ausencia de la mesa presidencial de los actos los colores nacionales como en otras ocasiones se hacía y otros varios detalles parecidos.

Todos le queremos Sr. Miral y por ello veríamos con agrado que públicamente desterrara este rumor que tanto puede perjudicar a los Cursos y aminorar el gran respeto y consideración que con su amor a Jaca y entusiasmo por esa gran obra se había granjeado entre todos los jacetanos.

Con el respeto y cariño que merece le saludan atte.

A. RODRIGUEZ

J. BORDERAS, J. MUR Y M. NAVARRO

(En otra copia aparte hay varias firmas más.)

El mismo espíritu de cordialidad y nobleza que nos guió al escribir la transcrita carta queremos conservar ahora, a pesar del tono demasiado vivo, pensamos, del escrito del Sr. Miral.

No se trata de rebatir conceptos. Nuestro único deseo fué el de que, públicamente, desterrara ese rumor tan intenso del antirrepublicanismo de la Residencia, por lo que éste pudiera perjudicarle, pero hechas las manifestaciones de que el profesorado en la Universidad de Verano no hace «política de hostilidad al régimen ni propagandas de ninguna especie» sólo nos resta expresarle nuestra más profunda satisfacción ante tal declaración y de nuevo ofrecerle nuestro humilde concurso si para satisfacción de todos, desiste de sus propósitos dimisionarios.

Hubiera podido, sin ningún miramiento, el Sr. Miral publicar los nombres de los firmantes de la carta. No tenemos por qué ocultar lo hecho y muy alto manifestamos que lo hicimos medítadamente y con conocimiento absoluto de que al atrevernos, no a criticar, sino simplemente a hacer una observación que nosotros consideramos beneficiosa para la Universidad y para el mismo Sr. Miral, habíamos de ser censurados por quienes en esta localidad se creen monopolizadores de las buenas acciones. Y en vista de las derivaciones que estos últimos han querido dar al asunto, las que de sobra pusieron de manifiesto con sus mismas declaraciones y actuaciones a raíz de publicarse el escrito del señor Miral, nos vemos obligados a hacerles presente que, tanto como ellos somos amantes de la Residencia, tanto como ellos somos amantes de Jaca y tanto como ellos deseamos el bienestar de sus habitantes, el progreso de nuestra ciudad y de nuestra región; pero por encima de estas conveniencias personales, locales o comarciales está el deber de ciudadanía que por nada ni por nadie vulneraremos.

No ignora el Sr. Miral que los que se han atrevido a dirigirse en tal sentido son los mismos a quienes en Julio de 1930 les escribió diciendo, que lo hecho por ellos en pro de la Universidad «le había producido una de las mayores emociones de su vida y que con hombres así se va a todas partes».

Creemos que esto lo escribiría reconociendo nuestro interés por la prosperidad de ese Centro docente, y quisiéramos saber en qué proporción han colaborado a ese engrandecimiento los emboscados de esta localidad que con tanta maestría saben aprovechar, en perjuicio de la República o de sus hombres, todos los asuntos, dándoles un sentido y una transcendencia que no tienen, pero que fácilmente cuaja entre los incautos y entre los excesivamente avisados.

A. RODRIGUEZ

J. BORDERAS, J. MUR Y M. NAVARRO

N. DE LA R.

Por nuestra cuenta

De todo esto queda una consecuencia. La dimisión del Sr. Miral. Y esto es, precisamente, lo que no puede ni debe ser; lo que Jaca no puede consentir. Y por eso, conscientes los jacetanos de sus deberes de gratitud, identificados con la obra magna de Miral que tanta gloria y esplendor ha dado a Jaca y a Aragón, cundió—ante el gesto del Director de los cursos—la inquietud y surgió el deseo de que llegara hasta él, en actos ostensibles, el sentir ciudadano.

Y no ha habido en ello—creanlo los que tal suponen—afanes políticos, pues se da el caso que apenas hecha pública la decisión del Sr. Miral de abandonar la dirección de los cursos, fueron hombres de izquierda, de viejo y limpio historial republicano, los que hicieron patente su disgusto y expusieron, ecuanímente, la necesidad de una acción decidida y entusiasta hasta conseguir el que el ilustre catedrático desistiera de sus propósitos. No ha habido pues, noblemente lo creemos, en el movimiento que siguió a la publicación del escrito del Sr. Miral, más que un recto sentir: Cariños para este señor, estímulos plausibles en apoyo de sagrados intereses y fervorosas manifestaciones de gratitud para una obra, que cual la realizada por la Universidad de Zaragoza en Jaca, ha divulgado por todo Europa nuestro nombre, unido a las más bellas y grandes manifestaciones culturales.

Limpia y preclara es la historia de la Universidad: vedla desde su nacimiento y siempre os encontraréis con el empeño tenaz, la voluntad férrea del cheso fuerte y recio, puestos al servicio de su gloriosa concepción que tantos enemigos ha tenido que vencer para llegar a su completo y grato desenvolvimiento, al grado de prosperidad que ya ha alcanzado.

Hemos visto y seguido, paso a paso, su desarrollo y su actuación, y noblemente hemos de confesar que el tacto y la prudencia más exquisita han presidido siempre su dirección.

Por la tribuna de la Universidad, en sus gloriosas conferencias, han desfilaro hombres de todas las tendencias por que aquí no representaban más que a la ciencia, y en el templo del saber estaban, para divulgar su cultura. No hace falta recordar el paso por Jaca, bajo los auspicios de los Cursos de verano, de Xirau, Ovejero, Gil Gil Gil, Marraco, Beriténs y Unamuno, recientemente, que gozosos incorporaron su nombre a los Cursos de verano en Jaca para cooperar con todo su valimiento y con el prestigio de sus nombres a la obra magna que en el Extranjero, principalmente, creaba para España amigos, y admiradores de su cultura y de sus glorias...

Ante estos razonamientos que por un elemental deber de delicadeza hubimos de aplazar hasta hoy, entendemos que cuanto Jaca y Aragón hagan para que el señor Miral continúe al frente de la Dirección de los Cursos, será poco si se ha de rendir justicia a su labor.

Vea el señor Miral—glosamos las mismas palabras de los señores firmantes de la carta que se nos remite para su publicación que—«en Jaca todos le queremos» que «cuenta con nuestro humilde concurso si para satisfacción de todos desiste de sus propósitos dimisionarios.»

VULGARIZACION CIENTIFICA

«De los climas»

(Continuación)

En el estudio y aplicación de los climas se encuentra un poderoso coadyuvante para el tratamiento de los estados morbosos por la influencia que tiene el medio sobre los actos vitales del organismo, sobre el que imprimen modificaciones que le favorezcan cuando en él se hallen desviados o desequilibrados. Para esto hay que saber elegir el clima apropiado que contrarreste esas derivaciones o desequilibrios y aplicarlo a cada caso particular.

Conocida ya la forma como actúan los factores temperatura, humedad, luz, etc: mencionaremos otros como la presión atmosférica, ozono, electricidad, calor y mar; que también influyen sobre el clima, dándole carácter y propiedades tales; por los que actúan sobre los organismos.

LA PRESION ATMOSFERICA actúa directamente sobre las condiciones generales y particulares de los climas. Este factor mantiene los gases de los cuerpos vivos en una tensión suficiente, para que, se efectúen los cambios de gases a través de la piel y de la mucosa pulmonar; pero al alterarse la presión atmosférica, cambia necesariamente la relación que existe entre la presión de los gases de la sangre y los que existen en el aire. Si esta diferencia no es muy grande, se mantiene cierto equilibrio que permite el ejercicio libre de las funciones vitales, sin salirse del tipo fisiológico; pero si esta diferencia es muy sensible y se efectúa rápidamente separándose de lo normal, entonces se produce en los organismos alteraciones del orden patológico y morbo.

De lo expuesto se deduce que los climas tienen en sí, un valor terapéutico distinto según que su presión atmosférica sea mayor o menor, y por lo tanto tendrá una aplicación inmediata en el tratamiento de determinadas enfermedades. Los factores OZONO y ELECTRICIDAD tam-

bien influyen en el carácter de los climas; y su valor terapéutico, es bien conocido por su acción estimulante y excitante, cuando conjuntamente o por separado obran sobre los seres vivos.

EL MAR también tiene su influencia sobre los climas; y esta, depende de su mayor o menor aproximación; los biólogos e higienistas, los han clasificado teniendo en cuenta estas circunstancias en continentales, insulares, de costas y marítimos; correspondiendo a cada uno de ellos propiedades terapéuticas tan distintas, de las que dependen los éxitos de cada uno de ellos y de los que, nos ocuparemos más adelante.

El SOL, fuente de donde procede el calor, también tiene su influencia en la caracterización de los climas. El Sol, es causa principal del calor de la superficie del globo terráqueo, pues la cantidad de calor que la atmósfera recibe de la luna, de las estrellas y aun del interior de la tierra misma es muy pequeña e insuficiente. La acción del calor solar sobre las capas de aire de la atmósfera para calentarlo, la ejerce bien por radiación directa de los rayos solares y por reflexión del calor que llega a la tierra, quien absorbe una pequeña y determinada cantidad de él, rechazando el sobrante que es el que actúa sobre las capas de aire que existen en el espacio.

Entre este factor y la humedad existe tal conexión, tan íntima relación, hay tal solidaridad en sus acciones sobre los organismos sanos y enfermos, que es imposible separarlos; pues ellos por sí solos, dan especialidad y carácter a un clima.

Desde este punto de vista, en estos climas, hay que tener en cuenta sus diversas variedades, según que, las capas de aire sean calientes y secas, calientes y húmedas, frías y secas, frías y húmedas. Estas variedades basadas en el calor y la humedad influyen en nuestros organismos de muy diferente forma; los climas de aire caliente y seco obran proporcionando al aparato respiratorio menor cantidad de oxígeno, una mayor frecuencia en los movimientos respiratorios, debilidad muscular, cansancio, tendencia al reposo, disminuye el apetito, somnolencia, sed viva, orinas escasas y enrojecidas, sudor abundante y poca actividad en la nutrición. Los de aire caliente y húmedos son debilitantes, producen un retardo muy sensible en todas las funciones de la economía, sudor pegajoso, poca sed, atonía gastrointestinal, respiración lenta y los movimientos retardados y lentos.

Los de aire frío y seco activan la oxidación de la sangre en los pulmones, disminuye la exudación cutánea y la sed, aumenta el apetito, facilita la función digestiva, las orinas son abundantes y claras y desarrolla la energía muscular. Los de aire frío y húmedo suprimen por completo el sudor, aumenta la cantidad de orina extraordinariamente, hacen frecuente la respiración, pero retardan la circulación; disminuyen las energías musculares y aumentan la linfa en el organismo.

MANUEL ALONSO
Médico-forense

Jaca Septiembre de 1932.

(Continuará)

bitaciones que podrían alquilarse incluyendo en la misma hoteles, fondas y paradores con sus distintos precios y detalles de su instalación. Igual relación apareció en la revista que publica la Cámara de la Propiedad Urbana de Huesca.

Cuanto antecede constituye parte de nuestra labor preparatoria de iniciación del veraneo cuyo resultado ofrecemos a continuación con vista de los datos estadísticos obrantes en nuestras Oficinas: En el mes de Julio se atendieron consultas e informes solicitados personalmente, a 1246 nacionales y 237 extranjeros; 1308 nacionales y 314 extranjeros durante el mes de Agosto.

Se han verificado bajo nuestra dirección en la temporada últimamente pasada 37 excursiones distribuidas de la siguiente forma:

- 14 a San Juan de la Peña.
- 12 a Las Grutas de Villanúa y Canfranc.
- 2 a Hecho y Oza.
- 1 a Ansó y Zuriza.
- 1 a Huesca.
- 1 a Lourdes (Francia).

En ellas se desplazaron 742 turistas sin que en las mismas se originara el menor incidente.

Abundante fueron las demandas de habitaciones hechas por nacionales y extranjeros a quienes se les enviaba duplicados de las distintas ofertas que se formulaban a invitación de la Alcaldía; muchos cuantos interesaron detalles y datos de hoteles; y, varias también fueron las entidades de nuestra clase que solicitaron propaganda de esta Perla del Pirineo.

Consecuencia inequívoca del veraneo en el presente año es entre otros antecedentes haber pernoctado en hoteles y fondas 1460 turistas en el mes de Julio y 2156 en el mes de Agosto... Los referentes a orden económico hallase reservado a otras entidades de fines distintos a los nuestros.

Nuestra misión presente la consideramos cumplida y deseamos con vehemencia que en el venidero se eleven considerablemente los datos estadísticos a fin de que sea reconocida unánimemente que la única fuente de riqueza natural que en Jaca existe es el TURISMO.

Para ello nos es necesario la colaboración activa de todo aquel que siente amor a su patria chica puesto que con su ayuda acrecentaríamos los medios para la explotación de valores que todavía se hallan en periodo de formación.

Para terminar enviamos al Ayuntamiento nuestra mayor gratitud por haber sido quien desde un principio ha acogido con entusiasmo nuestras iniciativas llevando a la práctica unas y colaborando en otras, poniendo en todas su desinteresado celo hasta verlas cumplidas.

La Junta Directiva

Jaca 17 de Septiembre de 1932

Sindicato de Iniciativa de Jaca

Terminada la temporada estival del año 1932, cúmplesnos poner de manifiesto ante el pueblo jaqués, así como a los socios de esta entidad, nuestra modesta labor llevada a cabo en pro de una atracción de forasteros y visitantes hacia esta ciudad y sus alrededores, cuyos portentos y valores, en orden al turismo, son de estimación suma para el amante de la naturaleza y del arte.

Ante el temor que abrigábamos de un carente y precario estío, como consecuencia de la depresión económica mundial, así como también por la rivalidad establecida por otras capitales y lugares, hubo de iniciarse, como así se hizo, una activa campaña periodística, propagadora de nuestra tradición en la que de forma viva y real se dió a conocer públicamente la bondad de nuestro clima, del mismo modo que se exponía la privilegiada situación geográfica dentro del Pirineo aragonés. A ello contribuyeron con elocuentes párrafos don Francisco Quintilla, don Fausto Abad, don Enrique Bayo, don Florentino Ara, don Mariano Pérez Samitier, don José Izuel, don Manuel Navarro y don Francisco Dumas, publicados en los diarios de Zaragoza Heraldo de Aragón, El Noticiero y la Voz de Aragón para quienes, tanto a los firmantes de aquellos que supieron cantar con justicia las glorias de su tierra, como a la Prensa de Zaragoza por su acendrado amor a Jaca, guarda este Sindicato la más viva gratitud no ya por su desinteresado entusiasmo si no por que ellos fueron quienes arrojaron

la semilla que tan sorprendentes frutos produjo.

No hemos de olvidar el demostrado cariño de que somos objeto constantemente por el Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, nuestra entidad protectora, por quien siente amor entrañable hasta el extremo de que sus directivos son los primeros en llegar a esta localidad no solo a gozar de sus deleites naturales y descansar de las fatigas que las grandes urbes proporcionan, sino, antes al contrario, a *laborar* por Jaca para convertirla, a ser posible, en un Centro tipo del turismo en general, ya que reúne este nuestro término ricas y abundantes posesiones en el arte, en la ciencia y en las letras, además de ofrecer la Naturaleza las más raras estructuraciones muy de tener en cuenta para su conocimiento y estudio.

Al propio tiempo que la campaña periodística en sus diferentes aspectos difundía por nuestra Península y el extranjero las maravillas de nuestro Pirineo, el Patronato Nacional de Turismo cursaba circular a todas sus oficinas y agencias de España y del resto del mundo conteniendo relación detallada de chalets y ha-

OPOSICIONES A

CORREOS, PRISIONES, POLICIA, GOBERNACION, AGRICULTURA, ESTADISTICA, PRACTICANTES, SECRETARIOS de AYUNTAMIENTO (2.º categoría), SEGUNDA ENSEÑANZA, REPASO DE ASIGNATURAS, BANCOS, ESCRITORIOS, DIBUJO, etc. etc.—Próximas y amplias convocatorias.—Profesorado titulado.—Se admiten señoritas.—PREPARACION POR CORRESPONDENCIA: sin abandonar sus ocupaciones habituales y desde su casa, puede prepararse por correo para alguna de estas carreras.—Informes gratuitos pídalos a Director de ACADEMIA POLITECNICA

JACA

Desde Madrid

De nuestro Redactor-Corresponsal

Se hallan ausentes el presidente del Congreso y varios Ministros, descansando de las grandes fatigas del largo periodo parlamentario y oxigenándose para emprender de nuevo la labor dentro de unos días.

Esto sería una balsa de aceite si no fuera por la perturbación que causan las deportaciones a Villa Cisneros, los procesos por las asonadas militares, y por la evasión de capitales y la que pudiera resultar de la aplicación de la incautación de las fincas rústicas pertenecientes a la extinguida grandeza.

Como consecuencia de la situación de normalidad pública nuestra moneda mejora, aunque no hay que olvidar que nos hallamos en la estación en que se intensifican nuestras exportaciones, que, naturalmente, repercuten de modo favorable, en el cambio.

Para que la tranquilidad se establezca, habrá que frenar bastante la marcha de los acontecimientos y el Gobierno está, a nuestro juicio, en el caso de ir pensando en el modo de acabar con lo que pudiera parecer sectarismo o persecución, buscando, como dice el político mejicano Vasconcelos, la unión de todos para no caer en el mejicanismo.

El Gobierno ha vencido muchas dificultades que amenazaban a la República y ha logrado el afianzamiento del régimen. Le queda ahora la labor de pacificación, de conciliación, de republicanización, a ser posible, de todo el país.

Es de suponer que en esa obra no ha de encontrarse detenido por la preocupación catalana, que, durante tantos años fué la rémora para el progreso de España, ya que, según el Sr. Xirau, Cataluña ha obtenido lo que se propuso, pues la autonomía que se le concede es una de las más amplias de Europa y muy superior, desde luego, a la de Prusia y a la de Baviera.

Lo que se ha olvidado, o lo que no se ha querido decir es que esa autonomía la obtiene Cataluña cuando Prusia y otros Estados alemanes están abocados a perder la suya, porque los vientos que corren por la Europa central son más de centralización que de confederación.

Hay en nosotros, en los occidentales, mucho de propensión atávica a disgregar fuerzas que hubieran sido más necesarias unidas para el desenvolvimiento de los problemas que nos plantea a diario la vida moderna de relación.

Contentos al disponer de sí mismo y acaso de todos los demás españoles, los catalanes nos dejarán un margen de respiro para que podamos dedicarnos a nosotros mismos y liquidar nuestros problemas, hartos descuidados.

Nos quedan, es verdad, otras autonomías, que habrá que resolver de igual modo, porque ya vemos que se quiere a todo trance ir al Estado federal; pero, en fin, las autonomías que van dibujándose nos producen menos preocupación que la ya concedida.

Ninguna región española tiene, en punto a cuestiones de patria, las características de la catalana y en ninguna, como en ésta, se ha manifestado nunca tendencia alguna separatista.

En el momento presente, parece que Cataluña, emocionada con la obtención del Estatuto, se siente española. Espere-

mos, para juzgar con conocimiento de causa, al funcionamiento de su Gobierno autónomo y de su Parlamento y de su justicia local con Tribunal Supremo y todo para la casación en los asuntos en que tenga que juzgarse con arreglo a la legislación foral.

El arancel y la mayor o menor protección que los catalanes estimen que se dá a sus industrias serán el termómetro para calcular de su temperatura patriótica española.

Los partidos catalanes se aprestan a hacer uso de sus derechos políticos y, claro es, no podía faltar la correspondiente crisis, que, acaso, se plantee mañana en el Consejo o Gobierno de la Generalidad, pensándose, además, en las elecciones legislativas para la segunda quincena de Octubre.

El Sr. Lerroux se dispone a marchar a Barcelona para reorganizar las fuerzas radicales. Le hace falta hacerlo, pues, según las noticias que se reciben, irán juntas a las elecciones las mismas fuerzas políticas que han ido a las constituyentes y, si es así, la situación de los radicales pudiera ser difícil, sobre todo si, como es lo probable, se vá a las elecciones prescindiendo del voto de la mujer.

Sin embargo, el Sr. Lerroux, que viene actuando en perfecto ministerial, no ha perdido la esperanza de suceder al señor Azaña, aunque sin prisas y hace bien en no tenerlas, porque, tal como se han puesto las cosas, hay Constituyentes todavía para rato y mientras existan no parece viable ningún Gobierno que no esté presidido por el jefe del actual.

Llegará, indudablemente, la fusión de radicales, acción republicana y radicales socialistas, y eso opina Ossorio. El día en que tal ocurra, los socialistas tendrán que desplazarse hacia la oposición y entonces quizá sea posible llegar al partido de derecha que necesita el régimen y en cuya formación han fracasado hasta aquí los conservadores de Maura, los llamados progresistas, D. Melquiades Alvarez y el Sr. Ossorio Gallardo.

El Sr. Maura cree que las masas derechistas han reaccionado con la intención monárquica, convenciéndose de que deben de actuar dentro de la República.

Es muy posible que así sea; pero creemos que el ex-ministro de la Gobernación no puede hacerse ilusiones respecto a su caudillaje, no solo por su actuación ministerial sino también por las declaraciones que estos días vienen atribuyéndosele respecto a ciertas leyes.

No hay que ser pesimistas. Vendrá el juego normal de los partidos en la República porque, más o menos pronto, se han de producir, necesariamente, por propio instinto de conservación, las concentraciones ideológicas de fuerzas políticas para la conquista del Poder público, mediante el voto ciudadano.

B. L.

Madrid 18 de Septiembre de 1932.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 15.—Otra semana de buen tiempo. Los pocos veraneantes que todavía quedan disfrutan, bien a su sabor, de temperaturas agradabilísimas y de estos días claros y luminosos de septiembre. Quizá

en sus epístolas a amigos y familiares digan: «os estáis perdiendo con vuestro regreso a ésa los más bellos días del verano porque no os podeis figurar como está ahora la montaña de bella y acogedora... Decididamente; hay que llevar al ánimo del veraneante el convencimiento de que el verano no termina en esta comarca con el último día de agosto. Tiene un epílogo en septiembre delicioso, y encantador.

—Se hace cargo de la dirección del gran diario de la República «Luz» el notable periodista Luis Bello.

—Los obreros gráficos de Madrid aceptan la nueva Ley de asociaciones. En la reunión habida para votar la totalidad del proyecto de adaptación a la ley, hubo 417 votos en pro y 272 en contra.

—Se registra un eclipse de luna muy perceptible en todo España. El disco de la luna ofrecía un aspecto rojizo de luminosidad casi nula. Todo el fenómeno se desarrolló según las características anunciadas.

—En San Sebastián el Sr. Alcalá Zamora firma la ley de Estatuto de Cataluña, utilizando la pluma que le fué regalada por la ciudad de Eibar. Luego pronuncia las siguientes palabras:

«Señores: Tengo la inmensa satisfacción de decir que con esta pluma, regalo de la industriosa ciudad de Eibar, símbolo a la vez del trabajo, de la tradición y de la adhesión guipuzcoana al régimen republicano, acabo de autorizar, terminando el proceso legislativo, la aprobación del Estatuto para Cataluña.»

Las palabras del Presidente de la República fueron acogidas con una gran ovación.

Viernes 16.—En Argelia se registra una tremenda catástrofe. Un tren militar con 510 hombres caen por un precipicio y según noticias oficiales resultan 55 muertos y 223 heridos.

—Se intenta en Madrid atracar a un oficial de correos y arrebatarle un maletín con valores declarados pero el funcionario se defiende bravamente y logra poner en fuga a los ladrones que escapan en un taxi.

—Llega a Zaragoza una comisión de maestros franceses que realiza un viaje de estudios por España y acompañados por sus compañeros de aquella capital, recorren los principales puntos artísticos y culturales de Zaragoza.

—En Zaragoza una madre y una hija son mordidas por un gato y les produjo lesiones graves.

Sábado 17.—La nota grata y halagadora la da hoy el mundo de las finanzas. En Bolsa se acentúa una marcada tendencia en pro de la peseta y se reafirman todos los valores.

—Se inaugura con toda solemnidad el Pantano de Ortigosa por el jefe del Estado, obra importantísima de la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro, que acrecentará la riqueza agrícola de gran parte de la Rioja.

Domingo 18.—Un avión de la base de Tablada cayó al mar cuando se dirigía a Marruecos. Viajaba en él, el capitán y este y los tripulantes resultaron ilesos.

—Fernando Rein, el intrépido aviador español que brillantemente realizó el raid España-Manila ha pasado por Zaragoza en viaje de Madrid a Barcelona.

Lunes 19.—De nuevo hay en la Manchuria alarmantes acontecimientos. Impera el terror y quedan destrozadas las líneas férreas. China protesta contra que

el Japón haya reconocido el Estado manchuriano.

—En Zaragoza es detenido por implorar la caridad pública un mendigo de nacionalidad italiana. Al ser registrado se le encontró en su poder la cantidad de 2.687'25 pesetas.

Martes 20.—Pasa por Zaragoza el ex-ministro Sr. Maura y a pesar de habersele hecho algunas invitaciones por los reporteros de la capital se niega a hacer manifestaciones políticas. Dijo que no era este su momento para Zaragoza por no estar ahí todavía madura la cosa para su política.

Gacetillas

A partir del día 16 último está abierto, en la Secretaría del Ayuntamiento, el plazo de matrícula para ingreso y asignaturas del Instituto de Segunda enseñanza de nueva creación en esta ciudad.

Ayer debió hacerse el nombramiento de profesorado para este nuevo centro, para el que, según nuestras noticias, ha habido aspirantes de prestigio.

Con toda brillantez ha terminado en la Normal de Maestras de Huesca la carrera del Magisterio la distinguida y bella señorita de esta ciudad Blanquita Ripa Gastón. Reciba nuestra felicitación sincera.

Una noticia de verdadero interés para Jaca es que se están ya realizando los preparativos y trabajos previos para dar principio a las obras del grupo escolar concedido a nuestra ciudad.

El Boletín oficial anuncia hallarse vacante la Secretaría del Juzgado Municipal de Urdués y abriendo un plazo de treinta días para que los solicitantes puedan presentar sus instancias.

Idem las Secretarías de los Juzgados de Arbués, Acín, y Barbenuta.

Don Julio Ortega que actualmente venía desempeñando la Notaría de Ateca ha sido nombrado Notario de esta ciudad. Ya ha estado entre nosotros unos días este señor y probablemente dentro de breves días se hará cargo de su cometido. Reciba nuestro afectuoso saludo.

Las gestiones realizadas cerca de la compañía Camila Quiroga para que actuara en este teatro en los últimos días de este mes no han dado el resultado apetecido y ha habido que desistir, por ahora, de este propósito. No obstante pudiera ser que en otra época y en ocasión más compatible con los itinerarios de viaje de la citada compañía, podamos aplaudirla y disfrutar de sus excelencias artísticas.

El próximo domingo se celebrará un interesante encuentro en nuestro campo de fútbol. Se enfrentarán los primeros equipos del Huesca F. C. y A. D. Jaca. Los entusiasmos de los equipiers hacen presagiar un partido muy movido y lleno de emoción.

Dice la prensa de Huesca que para asistir a la inauguración de la acequia del Flúmen vendrán a esta provincia el Presidente de la República y el Ministro de Obras Públicas.

El vocal de la Junta de la Mancomuni-

dad Hidrográfica del Ebro don Mariano Carderera y el secretario de la Junta don José Jarne, han estado en Logroño y desde allí comunicaron que su excelencia el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora y el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, han dado la promesa de venir personalmente a la inauguración de esta obra hidráulica.

Por esto la inauguración habrá de retrasarse unos días ya que hay que ultimar detalles de importancia y, sobre todo, buscar una fecha disponible dentro de las obligaciones del jefe del Estado que le permita su visita a esta zona.

Se celebró la anunciada corrida goyesca. Lázaro Obón y Miguel Cirujeda se las entendieron con ganado de don Fernando Navarro, de Ejea. De una Crónica de don Indalecio que accidentalmente en Jaca presenció la corrida son estas líneas:

Los novillos de don Fernando Navarro, de Ejea, con más kilos y más presencia de la acostumbrada en novillos para funciones sin caballos y en plaza de ruedo pequeño, no acusaron ninguna bravura. Algo se dejó torear el segundo de la tarde, correspondiente a Cirujeda. El lote de Obón, infumable del todo. Moruchos, mansos, huídos, se hubieran ido a los pastos de hallar una puerta entreabierta.

Lázaro y Miguel arrancaron palmas en dos o tres intervenciones con el capote y, por añadidura, Cirujeda logró algunos pases de lucimiento en la faena a su primero, que tuvo la gentileza de brindarme.

Con el estoque... no analicemos. Dieron fin de los bichos con cierta prontitud, y no es poco.

Con ganado ilidiable es todo lo más que se puede hacer.

Desde el próximo viernes día 23 el médico zaragozano don Clemente Soriano, abrirá una consulta destinada exclusivamente a «Enfermedades de la mujer y Partos».

Este especialista es ayudante del eminente Tocólogo don Manuel Roncalés al lado del cual ha ido poco a poco logrando el perfeccionamiento de su profesión.

Le deseamos grandes éxitos.

Piadoso Triduo Eucarístico

En la Iglesia de Santo Domingo se celebrarán con el favor divino solemnes cultos los días 28, 29 y 30 del corriente mes para conmemorar en su quinto aniversario, la fundación del Jubileo Circular en nuestra Ciudad. El último día el Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo celebrará la Misa de Comunión general a las ocho de la mañana y por la tarde a las seis y media predicará el Rvdo. P. Nicolás de Laguardia O. M. C.

Se ruega a los amantes de la Santa Eucaristía que asistan y cooperen a estos cultos enriquecidos por nuestro Prelado con 50 días de indulgencia.

INTERESANTÍSIMO

ROPA BLANCA - EQUIPOS PARA NOVIAS

hasta fin de mes importantes descuentos en los

Almacenes Santa Orosia Jaca

VISITE USTED LOS

Almacenes Santa Orosia Jaca

Almacenes Santa Orosia Jaca

son los que debe visitar, no lo olvide

Próxima apertura de la
NUEVA PANIFICADORA
"La Montañesa,"

Especialidad en toda clase de pan y pan de Viena.

VISITEN ESTA NUEVA PANADERÍA Y SE CONVENCERÁN EN CALIDAD Y EN PRECIO.

SE SIRVE A DOMICILIO

Calle de la Puerta Nueva n.º 12
Vicente Bayona

Cocinas Económicas

GRAN SURTIDO EN TAMAÑOS Y PRECIOS

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano

Salvador D. del Corral

Especialista en enfermedades de los ojos
CIRUGIA OCULAR

Pasará consulta todos los viernes de 9 de la mañana a 2 de la tarde en el HOTEL MUR.
JACA

Piso Se alquila el 2.º de la casa de Lacasta, en la carretera de Francia. Informes: en el mismo.

Medio oficial de peluquería, hace falta en la peluquería de Francisco Vizcarra.—Jaca.

Muebles Se venden varios y una estufa eléctrica. Dirigirse al Paseo Galán número 2 entresuelo.

Doncellas Se necesitan 2 para ir a Zaragoza. Villa Caubet, Paseo.

Tarifa de la casa de baños

Novena con ropa	10'50
Idem con ropa y sábana cubriendo la bañera	12'50
Baño con ropa.....	1'25
Baño con ropa y sábana cubriendo la bañera.....	1'50
Baño sin ropa	0'25

TEMPORADA: desde la fecha hasta el 20 Septiembre

CALLE DE LAS CAMBRAS

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores 6.593.307'15

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma-Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 3/4 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 4 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año 4 1/4 % anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 4 por 100 DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

La Zaragozana

CARNICERÍA Y SALCHICHERÍA

Ofrece al público los géneros que se detallan, en inmejorables condiciones, y a

Precios sin competencia

Cordero fino, Ternera mamoná, Tocino salado, Manteca, Jamón.

Especialidad en mondongos finos.

Ofrece también los selectos fiambres de la acreditada casa «La Alemana» de Zaragoza

Bellido, 1 - JACA

RESTAURANT

BAR FLOR

CUBIERTOS TODOS LOS DIAS, A 5 PTAS

Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

TELÉFONO, 86

— HUESCA —

CASA MAZUQUE

GIL BERGES, 8 - JACA

Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca ALIRON. Tintes para teñir ropa.

CALLE DE GIL BERGES, 8—JACA

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

CEMENTOS

Lento, Rápido, Portland, Yeso

Cañizos

CARBONES MINERALES

Galleta, Antracita especial para calefacción, Galleta hulla, Cok, Ovoides, Granza y Grancilla especial para fraguas, Herraj para el brasero, sin tufo ni humo.

JOSE RIOS

SUCESOR DE

Don Dámaso Iguácel

Carmen, 10 - JACA

SERVICIO A DOMICILIO

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO
en Jaca

En su ALMACEN, Avenida García Hernández, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

DICCIONARIOS en esta imprenta

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: } MAYOR, NÚM. 26 BIS
APARTADO, NÚM. 3
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Aínsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Calanda, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

IMPOSICIONES EN METALICO CON INTERES

Los tipos de interés que abona este Banco son:

IMPOSICIONES A 1 AÑO	4 y medio por 100
» 6 MESES	4 » »
» 3 »	3 y medio por 100
» LA VISTA	2 » »

CAJA DE AHORROS, CUATRO POR CIENTO ANUAL

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:

INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

"LECTURAS,"

Revista mensual

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

GRAN SURTIDO EN ARMAZONES PARA PANTALLAS, VIDRIOS, CINC Y CHAPAS ONDULADAS

EN LA HOJALATERIA DE

Pueyo

OBISPO, 9 - JACA

CLEMENTE SORIANO PÉREZ

ENFERMEDADES DE LA MUJER --- PARTOS

Cerdán, n.º 38 - Teléfono 3954 - Zaragoza

EN JACA, TODOS LOS VIERNES, HOTEL MUR, DE 9 A 1

COLEGIO DE ESCUELAS PIAS DE JACA

1.ª y 2.ª Enseñanza

La 1.ª Enseñanza es gratuita. Los alumnos de 2.ª Enseñanza harán la preparación en el Colegio y asistirán a las clases oficiales del Instituto, acompañados por los PP. Directores.

Se admiten internos, medio-pensionistas y vigilados.

Para más informes, consúltese al P. Rector.

PENSION ARENAL

=: DE :=

Augusto Martínez y Conchita Moneu

CONCEPCION ARENAL, 6, 2.ª derecha

Esquina a Gran Vía = Todo Confort = Frente al Palacio de la Música = Precios: estables, 7 y 8 pesetas; viajeros, 10 pesetas.

Teléfono 90708 MADRID